

Интернет сейчас занимает прочное место в нашей жизни. Все чаще мы обращаемся в мировую сеть в поисках информации. Уже никого не удивляет, что через Интернет можно слушать радио и даже смотреть телевизор. Особенно приятно, что Всемирная сеть становится средством общения между родными, друзьями, земляками.

Пожалуй, все асекеевцы посещающие Интернет знают, что есть в сети и сайт посвященный нашему селу и району. Наш земляк Ренат Сафи создал его несколько лет назад, и он был первым в этом начинании. Сегодня Ренат Зайни улы Сафи наш виртуальный гость.

— Ренат, расскажите пожалуйста, как пришла идея создать этот сайт?

— Впервые я приобщился к Интернету много лет назад, в то время многие даже не слышали это слово. А если и слышали, то плохо понимали, что это такое. Сейчас даже дети знают и пользуются Интернетом. Тогда я был поражен: в своем компьютере я мог видеть и читать то, что находилось на каком-то далеком от меня сервере. Однажды, случайно, я набрел на сайт, посвященный какой-то небольшой деревне. Информации на этом сайте было немного, можно сказать ее почти не было, на нем было размещено только с десяток фотографий. Но именно этот сайт подтолкнул меня к идее создания сайта, посвященного с. Асекеево. Сайт какой-то небольшой деревушки есть, а сайта большого и довольно известного села Асекеево нет. Это показалось мне несправедливым. Ведь когда я делал поиск в Интернете по ключевому слову «Асекеево», находил Оренбургские и другие сайты, где была небольшая информация об асекеевской администрации, адвокатах, узле связи, почтовых и телефонных кодах, налоговой службе, молокозаводе и т.д. Но о самом селе Асекеево и Асекеевском районе, о людях, жителях ничего не было.

— Но ведь нужна была информация. Необходимо было что-то разместить на сайте, заполнить его?

— От моего отца, Сафи Зайни Гатаулловича, бывшего учителя истории Асекеевской средней школы, у меня осталось несколько тетрадей с записями историй сел, которые в пятидесятых годах по его просьбе были написаны учениками, живущими в соседних деревнях. Эти записи школьников и легли в основу созданного мной сайта. Вот они авторы: село Асекеево, Сафагареев Ягфар, апрель-май 1958 г.; станция Асекеево, Хуснулин Ш., май 1956 г.; Верхнее Заглядино, Кузнецов Иван, 19.06.1958 г.; станция Заглядино, Горбунов А., ученик 10 кл., 14.03.1958 г.; Кисла, Колякова Мария, 28.05.1958 г.; Кутлуево (Карамал), Шарипова., 20 мая 1958 г.; Муслимовка., Султанова Саима, 24 августа 1955 г.; колхоз «Победа», Шарипов Шамиль, 1960-1961 гг.; Ново-Султангулово, Халимуллин Ядкар Гатауллович, 20 мая 1958 г.; Старо-Султангулово, Зиганшина Наиля, май 1958 г.; Яковлевка, Маляренко

Первый из первых



Гая, 15.05.1961 г.; История создания МТС, Кривonosова, 20.05.1958 г. Я был рад, если кто-то из тех, кто более 50 лет назад написал историю своего села, увидел здесь свое имя. Думаю, и им самим было бы приятно узнать, что их сочинения могут прочитать многие-многие асекеевцы.

— Да, могли ли они тогда представить, что их сочинения появятся в Интернете...

Сайт, посвященный Асекеево, был создан в 2002 году. В апреле 2003 года изменился дизайн сайта и в таком обновленном виде он существует по настоящее время. На данный момент, с апреля 2003 года, на сайт заходили более 13 тысяч раз. Заходят из разных городов: Москва, Оренбург, Санкт Петербург, Казань, Тольятти, Самара, Сургут, Екатеринбург, Уфа, Владивосток, Тюмень, Нижний Новгород, Новосибирск, Орск, Белгород, Ижевск, Иркутск, Нижнекамск, Владимир, Ноябрьск, Орел, Пермь, Саратов, Альметьевск, Алтайский край, Архангельск, Барнаул, Белогорск, Владикавказ, Иваново, Киров, Краснодар, Курган, Мурманск, Нижнеартовск, Пенза, Петрозаводск, Псков, Пятигорск, Саранск, Сочи, Ставрополь, Тамбов, Тверь, Челябинск, Южно-Сахалинск и других.

Заходят и из разных стран: Россия, США, Казахстан, Украина, Германия, Молдавия, Эстония, Европа (почему-то так отображается), Франция, Грузия, Азербайджан, Болгария, Беларусь, Китай, Великобритания, Израиль, Индия, Италия, ЮАР, Австралия, Чешская республика, Египет, Венгрия, Киргизстан, Латвия, Узбекистан и т.д. Бывает, кто-то заходит на сайт по ошибке, кто-то по поисковым словам. Но и

при поиске по ключевым словам возможны ошибки. Например, был курьезный случай, когда человек из Иркутска искал в Интернете МТС — мобильные телефонные сети, а попал на асекеевский сайт, где МТС — машинно-тракторная станция. Вот, к примеру, небольшой перечень поисковых слов, по которым заходили на сайт: Найти (своего) однофамильца, История (создания) МТС, Асекеево, История Оренбургской области, колхоз, Асекеевский район, Крестьянская война под предводительством Пугачева, Великая Отечественная война, Заглядино, Оренбург автодор, Яковлевка, Пионер, Татары — этнос и этноним, село Мартыновка, Султангулово и т.д. и т. п. (я не пишу фамилии, имена, по которым тоже делается поиск).

— Наверное, ценность сайта не только в истории. Сайт становится средством общения между земляками.

— На сайте есть Гостевая книга, где любой посетитель может оставить свои пожелания, сообщения. Вот некоторые из них:

Виктория ЗАЙЦЕВА: «Очень приятно, что создан такой сайт. С селом Асекеево у меня связаны самые лучшие воспоминания, воспоминания детства. Моя мама Галина Халимовна Кожухова (Мурзагулова) жила с родителями в районе сельхозтехники. Кстати, выросла вместе с сестрами Сафи и помнит Рената. Папа Кожухов Леонид Иванович некоторое время работал в школе и в Доме культуры. А сама я родилась в поселке Чкаловском. Очень было бы интересно поговорить с теми, кто знает моих родителей и, может быть, меня».

Гульфия НЕСТЕРЕНКО: «Прогресс в Интернете иногда приятно удивляют. Наткнулась на ваш

сайт. Проучилась в АСШ 5-6 классы и в 77-м, кажется, мы переехали. Все эти годы тепло вспоминаю своих учителей Санию Абдулловну Сахипову и Фаину Харисовну Саримову. Если есть возможность, передайте им и моей однокласснице Равиле Сулеймановой большой привет. Я журналистка, живу в Казахстане. Буду рада, если мне ответит кто-то из тех, кто меня помнит».

Софья ХИЛИНСКАЯ: «Очень приятно осознавать свою принадлежность к асекеевской земле, привет всем, кто меня знает. И очень здорово, что существует наш сайт!».

Изда КАДЯЕВА: «С удовольствием читаю материалы сайта. Очень рада, что есть человек, возвращающий меня в мою юность! Школьные годы... Что может быть прекраснее?! Уроки истории, на которых наш уважаемый Сафи Зайни Гатауллович добродушно, по-отечески приучал нас уважать Родину, гордиться ею. Это был единственный предмет, когда мы смело, не боясь получить двойку, заходили в класс. Он просто их не ставил: посмотрит в глаза с укоризной — и всё! Стыдно!!! Жаль, что в молодости не ценишь честность, доброту, порядочность, как надо было бы. Мы просто пользовались этим!».

На сайте есть Форум, где можно открыть и обсудить какую-то тему, не обязательно связанную с Асекеево или Асекеевским районом. Есть раздел с фотографиями жителей и видами природы и сел Асекеевского района. Фотографии учеников и выпускников школ.

— Есть ли у Вас какие-то планы по сайту?

— К сожалению, сайт, практически, не обновляется. Я не живу

в Асекеево и в райцентре почти не бываю, у меня нет никакой информации для добавления ее на сайт. Если мне что и присылают, то это фотографии для загрузки на сайт, и эти фото, в основном, современные. Я уверен, что у многих хранятся фотографии не только довоенные и послевоенные, но и дореволюционные. Как было бы интересно посмотреть эти фото. Было бы здорово собрать на сайте фото всех выпускных классов школ всех лет. И главное, это реально, но до сих пор это не сделано. Учителя и школьники могли бы написать историю своих школ: кто из учителей работал, и в какие годы, кто был директором. Но и этого никто, похоже, не делает. Можно написать историю колхозов. Можно было бы продолжить написание истории сел, каких-то событий. Ведь почти у каждого есть родственники-старожилы, которым есть что вспомнить и рассказать. Можно было бы сохранить что-то в виде их воспоминаний. Когда их не станет, вместе с ними безвозвратно уйдут и многие интересные факты о событиях, жизни, истории сел.

Например, можно только поблагодарить Халиля Хабирова, который прислал «Легенду о возникновении сел Старомукменеве, Старокульшарипово и Мукменеве», написанную Залиловым Иреком Нуриевичем. Больше никто ничего не присылал. Вот откуда все это взял и написал Залилов Ирек? Думаю, он расспрашивал многих стариков, общался с ними. Спасибо ему за это! Побольше бы таких людей. Недавно я добавил на сайт статью старшего научного сотрудника областного Краеведческого музея С. Попова — «Заселение Асекеевского района», опубликованную в 1984 году в газете «Южный Урал». Добавил тему «Загадочная дата на могильном камне» — собственные размышления по поводу даты на могильном камне, найденном в 1938 году на старом татарском кладбище, находящимся рядом с современным зданием Асекеевской средней школы.

Думаю, все это представляет интерес не только для историков и любителей старины. Знание истоков — основа самосознания народов.

— Согласен с Вами. Кстати темой «о камне» серьезно и основательно занимается аксакалы села Асекеево и района. Вы были первым в Интернете. Появились ли еще сайты, рассказывающие о нашей земле?

— На данный момент в Интернете, кроме первого в Интернете асекеевского сайта **asekeevo.narod.ru**, появились еще несколько сайтов, связанных с Асекеево и Асекеевским районом: **asekee_voschool.narod.ru** — официальный сайт Асекеевской средней общеобразовательной школы; **stase_keevevo350.narod.ru** — сайт школы станции Асекеево; **www.asroo16.ru/S2.htm** — сайт отдела образования администрации Асекеевского района; **fotoace_keevevo.narod.ru** — сайт асекеевского фотографа Хабирова Халиля; **sultangul-kizi.narod.ru** — сайт сел Старо и Ново-Султангулово и другие. Интернет начинает занимать прочное место в общественной жизни асекеевцев.

На снимке: фотография с сайта Асекеево.